

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telef. 89

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10, 0.—En 3.ª fd., 5,00.

DESDE CEUTA

El problema de Marruecos.

EN EL CONGRESO

Sigue en la Cámara popular el debate sobre nuestro problema marroquí, sobre ese pavoroso problema según republicanos y socialistas, sencillo según liberales y conservadores.

Lo mismo los pesimistas que, por atacar al régimen, claman contra toda expansión en nombre de una libertad que sus correligionarios de otros países olvidan ante el engrandecimiento de su patria están equivocados, como los partidos turnantes en el Poder.

Ni el problema es de una gravedad tan grande que nos conduzca a la ruina, ni es tan claro y diáfano que debamos dejarlo como está, confiando en que el tiempo lo hará todo.

Conocemos al moro y debemos tener algún sentido de realidad puesto que tan de cerca tocamos aquél; por esto queremos desde estas orillas en donde se derrama sin tino la sangre de nuestros hermanos, donde se consumen tesoros inmensos, dar nuestra opinión terciando en ese histórico debate para encauzarlo por sus verdaderos senderos a fin de que salga la fórmula salvadora.

España, con sus recursos, sin comprometer su hacienda, con una parte de su ejército, puede acabar con la rebeldía mora y ejercer un protectorado en su zona que redunde en beneficio de todos los españoles.

El problema no es difícil, las dificultades no son tan grandes, sólo hacen falta buenos deseos y conocimiento exacto de lo que se va a ejecutar.

La guerra tiene que continuar, debemos a todo trance ir al Buit, al Zoko de Anghera, al Fondak y a Alhucemas; cuando con estos avances el moro reconozca nuestra superioridad, cuando las mismas tropas adquieran el convencimiento de que cumplen una misión patriótica, entonces será la hora de comenzar la penetración pacífica, de repatriar unos cuantos miles de hombres, de buscar economías y ahorrar unos millones en los gastos actuales; mientras tanto, cuanto se hiciera en contrario sería bochornoso, desastroso para el prestigio español sacrificar a un ejército heroico cuando tiene cercana la victoria; y, en la historia, estos casos no pueden repetirse.

El problema no está aquí, no es el moro el que no nos deja avanzar, es en el Congreso, entre los representantes de la nación, donde se destroza nuestro prestigio, donde se malogran las mejores intenciones, en donde se dan ánimos al enemigo para proseguir luchando.

El desconocimiento reina con todas sus consecuencias; un afán de oposición hace discursos ebrios de sangre y miras de aniquilamiento y duelo; y salen del Congreso esas voces y se extienden por las ciudades y aldeas, corren los campos y va poco a poco formándose una atmósfera contraria a la guerra, de aniquilamiento del prestigio patrio.

Con ese ambiente que atraviesa el Estrecho y llega aquí no se puede luchar; con el temor de dar partes de bajas no se puede vencer; no avanzando, por temor de socialistas y republicanos no se consigue nada, y mientras, los «pacos» y las enfermedades van haciéndonos bajas en traiciones y emboscadas.

Los de allá que no conocen el problema, que no se encuentran en las cualidades de este ejército valiente, se muestran contentos por que no hay combates.

Y ese el error: si sumáramos las bajas y el dinero que ha costado la ocupación fuera de los combates, se viera que en los últimos no llegan a la mitad de las que tenemos.

Preferible es dar varios ataques, romper los núcleos enemigos, avanzar a donde tenemos que llegar con las bajas naturales, y luego, dormir sobre los laureles, porque entonces estará el campo abonado para la paz.

Hay en España un desconocimiento absoluto de lo que es el país cercano, tan grande, que causa espanto.

¿Cómo va un pueblo a resolver un problema que le afecta, si desconoce sus principales factores?

Esta es nuestra falta; por eso nos es más difícil que a Francia, por eso ella camina hacia su ideal, sin detenerse, apoyada por los socialistas, mientras que nosotros vamos dando trechos, pareciendo más patriotas los socialistas y republicanos, porque viven con respecto a Marruecos en mayor ignorancia.

Un ejemplo bastará. No hace muchos días, en un vagón de ferrocarril, marchaba hacia la Corte, procedente de Tetuán, un soldado cumplido ó con permiso; el guerrero abrió cátedra entre sus compañeros de viaje, un señor con dos hijas, una familia labriega acomodada de Espeluy, dos viajeros de comercio catalanes y otras varias personas.

Cual si llegaran de países desconocidos, en cuanto se supo que el militar llegaba de la guerra, las preguntas llovieron sobre él:

¿Cómo eran los moros, cuántas mujeres tenían, tenían cañones, qué comían? y otra porción de preguntas.

Con las bocas abiertas, sin pestañar, el pasaje escuchaba al narrador.

¡Cuántos disparates dijo aquel pobre hombre!

Afirmó que los moros adoraban al Sol, que rezaban cuando salía y se ponía, que cerca de Lauzien había más de cuarenta mil que tenían varios cañones y de aquí noticias por el estilo.

Los pasajeros estaban absortos, haciendo reflexiones sobre el modo de terminar una guerra tan grande.

Una de las jóvenes preguntó al militar: ¿Vendrán a España?

No sé lo que contestaría el cuentista, porque me quedé dormido.

Y esta es la historia, cuentos y leyendas; y cuando aquellos pasajeros llegaron a sus destinos referirían la «verdad» oída, y la ola sube cada vez más habiendo llegado hasta el Congreso.

Ese es nuestro problema, ese es nuestro mal, el desconocimiento de lo que es esto; conociéndolo, no es tan difícil acertar con el remedio.

En aquel vagón, alumbrado por débil lamparilla de aceite, atravesando de madrugada las estepas de la Mancha, caminaba el mal de España, el enemigo de nuestra acción en África, la ignorancia.—G.

A nuestros suscriptores.

Uno de los premios favorecidos con el núm. 194, correspondiente al sorteo verificado el día 5 de Mayo, se encuentra en esta Administración a disposición del poseedor de dicho número.

El sorteo próximo se verificará el día

5 de Junio, y éste se hará por el número de orden que cada suscriptor tiene, y de esta forma todos los suscriptores, lo mismo de fuera que de la capital, entrarán en suerte sin necesidad de tener que remitirnos los cupones.

Todo aquel que se suscriba en lo que falta de mes, tiene derecho a tomar parte en el sorteo.

COSAS DE FRANCIA

El hombre que quería morir.

M. Mallog tuvo un día un momento de desesperación. La vida antojósele insoportable y decidió hacer punto y párrafo.

Pero el desesperado no quería morir como un pobre diablo cualquiera, de esos que, saltando los parapetos de los puentes del Sena, se dejan caer anónimamente en las tranquilas aguas del río que baña a París.

M. Mallog salió a la calle y encontró a una linda muchacha de dieciséis años, toda vida, toda primavera....

—Si quieres matarme—la dijo—te doy 500 francos.

La muchacha vaciló, pero ante las 500 del ala y la pretendida irresponsabilidad que la aguardaba—pues M. Mallog tendría el buen cuidado de dejar una carta anunciando su suicidio—, la muchacha se decidió y subieron a la casa del aspirante a muerto.

—Abreme las venas—exclamó solemnemente el francés de mi relato.

La muchacha, con un cuchillo, empezó la horrible tarea. La sangre salía abundante, pero las venas seguían intactas.

Entonces, el desesperado, deseando acabar, encontró una solución:

—Bueno, pues córtame la cabeza.

La chica sintió miedo. Eso de cortar la cabeza era ya algo grave. ¡Canastos! La ejecutora de la víctima propiciatoria pretextó salir un momento.... y no volvió más a verla el pelo mi desesperado. Ni a ella ni a 250 francos y varias alhajas. Tal vez esto le hizo encariñarse nuevamente con la vida, y, conteniendo su sangre, se fué a contarle sus penas al comisario del distrito.

Pero lo más extraordinario de este drama ha sido el epílogo, que tuvo lugar ayer ante el tribunal de justicia, el cual ha indultado a la ladrona muchacha y ha condenado al robado a tres años de reclusión.

¿Por qué? Tal vez para que reflexione que cuando le vengan otra vez ganas de abrirse las venas, lo haga solito, y que, además, una vez empezada la operación, no se vuelva atrás.

PEDRO MORANTE.

París.

ECOS MILITARES

ESTADO MAYOR GENERAL

Residencia.—Se autoriza para que la fije en esta Corte al general de división de la sección de reserva D. Gumersindo de Sierra y Vázquez de Novoa.

INFANTERÍA

Clasificaciones.—Aptos para el ascenso los siguientes segundos tenientes de la escala de reserva:

D. Antonio Arias Vaquero, D. Lisardo Bernádez, D. Faustino Villaverde, D. José Carrión, D. Rafael Bautista, don Federico Julio, D. Sebastián Máximo, D. Víctor Fresneda, D. Mariano Ascan-

doni, Eduardo de Lara, D. Emilio Fernández, D. Ursino Crespo, D. Eleuterio Tendero, D. Vicente Blanco, D. Miguel Ferrer, D. Rogelio Anino, D. Carlos Argüelles, D. Leopoldo Benito, D. Fernando Magán, D. Federico Sabau, don Ruperto Regadera, D. Antonio López, D. Amadeo Enrique, D. Miguel Rodríguez, D. Federico Ballesta, D. Juan Fernández, D. Eduardo Saavedra, D. Miguel Argota, D. Arturo Mandly, D. Víctor Romero, D. Marcelo Lafuente, D. Ernesto del Valle, D. Jacinto Domínguez, D. Gabriel Sáez de Buruaga, D. Juan Jaén, D. Julio Hernández, D. Leopoldo López y D. Emilio Rodríguez de Alba.

LICENCIAS

La de cuatro meses para evacuar propios en Guatemala, Méjico y Estados Unidos de América, al comandante don Francisco Castaños González.

MATRIMONIOS

Reales licencias para que lo puedan contraer con D.ª Fermina Lerchundi Michelena, D.ª Antonia Vera Castillo, D.ª Cristina Mata Vidal, D.ª Francisca de Blas y Sánchez, D.ª Adela Solaz y Solaz, D.ª María Sánchez y D.ª Rosario Visitación Vives y Vilar, respectivamente, al primer teniente (E. R.) D. Regino Sarasola Amestoy y a los sargentos Ricardo Alarcón Mimerá, Guillermo Frau Figuerola, Bonifacio Otero Garrido, Manuel Moreno Sanz, Agustín Martínez Sánchez y Ramón Ramos Babiloni.

DESTINOS

A la Academia del Arma, de ayudante de profesor y de plantilla, el primer teniente D. Antonio Fernández Domínguez.

CAUSA Á PLENARIO

El sábado tuvo ya entrada en la Capitanía general de esta región para su elevación á plenario el proceso formado al guardia civil que hace pocos días asesinó á dos compañeros suyos en Marchón (Guadalajara).

DESTINOS

Se ha dispuesto que los destinos de los oficiales de Ingenieros de las Comandancias de Baleares, Canarias, Centro electrotécnico y de aeronáutica, los hagan los primeros jefes de dichos Centros y servicios.

GRATIFICACIONES

Se ha concedido la gratificación de efectividad al oficial primero de Intendencia D. Manuel Díaz Gavira.

COMISIONES MIXTAS

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Lérida al comandante de Infantería D. José Mas, y delegado en la de La Coruña al ídem D. Nivardo Estrada.

AYUDANTE DE CAMPO

Se ha confirmado en el cargo de ayudante de campo del capitán general D. Valeriano Weyler, al comandante de Infantería D. Manuel Canga.

RETIRO

Se ha concedido el retiro para Las Palmas (Canarias) al músico mayor de primera D. Santiago Tejera.

PROFESORADO

Se nombra profesor de la clase de Equitación en la Escuela Superior de Guerra al comandante de caballería don Guillermo Kirpatrick.

AVIACIÓN

Se dispone se conceda la gratificación de aeródromo á los jefes y oficiales que pasen á reemplazo como consecuencia de heridas sufridas en los accidentes del servicio aéreo.

NUESTROS POETAS

EN LA TIERRA DE MARÍA SANTÍSIMA

De rosas y claveles adornada la negra y reluciente cabellera; dos ojos cuyo fluido regenera y muerte ó vida dan con su mirada.

Una boca divina iluminada por sonrisa que encanta y desespera; un cuerpo cadencioso que supera en gracia al de la Venus más salada

Una mano chiquita; un pie invisible; la mantilla con arte soberana ornando una cabeza indefinible;

La indolencia sensual de una sultana; un conjunto ideal, irresistible, que á cien leguas pregona «sevillana».

CARLOS DE MONTERO.

AMOR DE HÉROES

Era una noche de verano, tranquila, calurosa y tan sólo animada por la brisa del mar y los reflejos de la luna.

Las tímidas sombras que proyectaban los débiles farolillos de las calles y las torres de los soberbios edificios, daban idea de una ciudad dormida.

La playa estaba adornada por bellas gentes que á las primeras horas de la noche contemplaban hermosos paisajes Oceano sin fin, disfrutando la brisa que de vez en cuando movía las palmeras y y hojas de los árboles, produciendo el sonido ramoso y el encanto del sereno concierto.

Dos rostros juveniles iluminados por los destellos lunares, sostenían animada conversación pura y propia de la edad. Ambos (Luisa y Carlos), admiraban el panorama, dirigiendo sus pisadas á la ciudad.

Extraños ruidos, óyense cada vez

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telef. 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 5 á 6, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del Dr. Fernández Criado, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días, de 2 á 4. Atocha, 66, 1.º

más cerca, y los habitantes, tanto de la ciudad como de la isla próxima, encendían sus faroles, pudiéndose apreciar que aquellas masas luminosas aumentaban, y agitaban sus voces diciendo: ¡So-corro! ¡Libertad!

Poco á poco vieron relucir espadas, empezando á oírse detonaciones formidables.

El peligro era inminente.
¿Sería tentativa revolucionaria?...
Voces decían, ¡muera el gobernador!
¡abajo la tiranía! ¡viva la libertad!...

Sus cuerpos temblaron y dirigieron miradas de terror, dibujándose á su alrededor figuras de fuego, que eran nubladas por cenizas que salían por cima de elevados edificios é impulsadas por el viento.

En esto dijo él: ¡Morir mi padre!... ¡Antes yo!... Ceñiré la espada y me pondré al mando de los soldados para defenderle.

Luisa, su linda niña, lloró, y nuevas lágrimas humedecieron sus ojos... pero, sin embargo, exclama como noble esparna: Voto á defender tu patria, corre y salva á nuestras familias del furor incendiario de los homicidas y asesinos revolucionarios.

El acompaña á su amada hasta la entrada de la casa... Los corazones entristecidos por tal separación, expresan la despedida de dos héroes enamorados.

El promete venir vencedor, ó figurar en la lista de los héroes que dan la vida por amor....

Ella ser heroína y cumplir los amores....

Al llegar á esta partes de la conversación, las palabras de ambos son ahogadas por el dolor.

Un adiós sincero los despide.
Mientras Luisa observa desde la reja los aspectos del bullicio guerrero, mil pensamientos cruzan su mente....

Entonces dobló la esquina el valiente capitán, poniéndose al mando de soldados leales, que con órdenes severas marchan á defender al jefe de la plaza, al gobernador.

Por fin llegan; y aunque en lucha porfiada y desigual, logran vencer, matando á la chusma encolerizada que había llegado á las escaleras del fuerte....

Los adversarios hicieron el último esfuerzo, sonó una descarga.... El gobernador cayó gravemente herido.

Los revolucionarios exclamaron: ¡¡Morirá el gobernador!!

El capitán entra en la fortaleza, matando á cuantos encontró en sus cercanías.

Intérnase en la habitación donde yacía su padre, vendado á fin de ocultar las heridas.

Al ver el gobernador á su hijo.... hizo un brusco movimiento, desatóronse las vendas, y del pecho salió confusa voz que diciendo: ¡Hijo así se muere!... Había expirado.

La esposa lo recogió en sus brazos y lo cubrió con la sábana ensangrentada.

En el mismo instante una grana enemiga penetró deshaciendo el techo que cubría la morada de tristes seres, causando numerosas víctimas, entre ellas, la mujer del gobernador. Carlos, tan sólo recibió tremendo golpe al desprenderse una madera, perdiendo el conocimiento.

Cuando despertó, vióse rodeado de soldados que le curaban.

Extendió su mirada y vió que su madre era cadáver, junto al de su padre.

Un último beso estampó en las cenizas.

Pónese al mando de los suyos y emprende heroica defensa.

Los artilleros hacían los últimos esfuerzos, y el cerco aumentaba en medio del mayor desacierto.

Exclamaciones de ¡Viva la república! El ruido de los escombros derrumbándose con estrépito, daban signos ciertos de que palacios y casas principales eran destruidas. Todo ofrecía un cuadro horrible.

Los gemidos de las madres y el rechinar de las espadas, con el continuado resonar de la fusilería, hicieron que la lucha fuera cuerpo á cuerpo. La pólvora se agotó.

Mientras tanto al pie de las murallas caían cadáveres y cuerpos heridos por el último dolor.

Al poco divisaron que unos ciento

cinuenta jóvenes venían al mando de una mujer: era Luisa.

Todos dijeron: ¡La futura hija del gobernador!

Carlos sale al encuentro con los cincuenta infantes que le quedaban, uniéndose á la hueste salvadora que dirigía aquella varonil mujer.

En aquel momento los enemigos en número de cuatro mil con abundantes municiones, llegan.

Se abalanzan, asaltando y destruyendo la fortaleza. Muchos mueren; otros caen prisioneros.

Al descubrir las cenizas, dice la historia, que Luisa y Carlos eran cadáveres, estaban abrazados, y de la cabeza de él salía un hilo de sangre congelada.... en el signo de una vida extinguida, la miel de una trágica luna.

EUGENIO A.-ARENAS.

Excursión á Toledo

organizada por la Asociación Mutuo-Instructiva de empleados de librería de Madrid.

Como decíamos en nuestro número anterior, ayer fué visitada nuestra población por esta simpática Sociedad, que, como dice su título, cumple al pie de la letra su reglamento.

Dirigida por su presidente D. Manrique Alvarez y los decanos de la Asociación D. Manuel Acebo y D. Jesús Plaza, llegaron á Zocodover á las diez, y empezaron la visita artística guiados por el consocio Antonio Ayala y otros que, como este, han estado en Toledo prestando sus servicios, y conocían la población, con algunos amigos que de Toledo se unieron á ellos, fueron visitando todos sus monumentos, empezando por la incomparable catedral y campana grande (por cierto que algunos se lamentaban de que además de sudar por subir hasta ella, les aligeraran el bolsillo para que la ascensión no fuera tan penosa) de la que salieron satisfechos de haber venido á Toledo, y siguiendo el itinerario turista recorrieron Museo del Greco, Santo Tomé, taller del Moro, Tránsito, Santa María la Blanca, San Juan de los Reyes y puente de San Martín, y ya hora de almorzar, lo hicieron en el hotel Granullaque, donde reinó la fraternidad y la alegría propia del trabajador que en un día de asueto se eleva á la categoría de verdadero turista que viaja por instruirse.

Terminada la comida, todos en grupo visitaron el Alcázar y se detuvieron con admiración y respeto en el museo de Infantería, nueva creación que honra al cuerpo á que pertenece, por el orden, la riqueza y con la fraternidad que se encuentran colocados los trofeos de todos los héroes, lo mismo del soldado que del general de nuestra gloriosa Infantería; vieron el gimnasio, comedor, picadero y demás dependencias, quedándoles tiempo para ver Santa Cruz, Cristo de la Luz y puerta del Sol, bajando á la estación satisfechos y haciendo votos de volver en cuanto les fondos de la Asociación se lo permitan; al partir el tren dieron un viva Toledo monumental.

A los señores secretarios de Ayuntamiento de la provincia.

¡¡Imitemos á nuestros compañeros de tierras más lejanas de la Corte!!

Cuando los últimos rayos solares daban en este día el cotidiano adiós á la región terráquea, llegaron á mis manos por un servicial cartero atentas misivas, en las que varios paisanos y colegas de las provincias de Burgos y Logroño, con el alma henchida de entusiasmo, me participan con agrado que en los días 29 y siguientes del actual, compartirán con nosotros en la capital de la nación; la inmensa satisfacción que ha de producirnos el ver reunidos en compacta masa la inmensa mayoría del hasta hoy desgraciado cuerpo secretarial, donde como un sólo hombre elevaremos enérgicos nuestra voz de justicia ante los poderes públicos en defensa justa y legal de nuestros pisoteados derechos, consiguiendo sin duda la resurrección é implantación de las reformas en favor de la postergada clase que todos conocéis,

y que sin duda alguna, han de ser beneficiosas también para los pueblos, sumisos hoy al yugo inicuo del cacique rural y egoísta. Viendo en el secretario inamovilidad absoluta (siempre que cumpla honradamente con su deber) imponiéndonos las mismas responsabilidades que hoy pesan sobre los alcaldes y concejales.

Con la aprobación y régimen de tales bases, el estímulo y celo profesional llegará al convencimiento de nuestras obras, y si éstas son nobles y acertadas en la esfera de la justicia, la opinión pública de miras unitarias hacia el progreso, paz y regeneración de los pueblos, «exceptuando el cacique de raíz», verá en el secretario el defensor ingenuo de sus derechos y la mayor rectitud é imparcialidad en sus actos profesionales; en una palabra: los pueblos «y en particular los de escaso vocidario», respirarán la libertad y respeto á sus derechos que hoy se reservan los que, poseídos de un egoísmo caciquil, ven en la política el arma destructora de la obra altruista del secretario, amenazándole con la privación del mísero haber que percibe á costa de repugnantes vejaciones, con una destitución inicua é improcedente.

No dudo, queridos compañeros, que en los días referidos, al recordar el sacrificio que satisfactoriamente se imponen nuestros colegas de todas las regiones de la nación asistiendo á la Asamblea Nacional de la clase, nosotros, que nos hallamos á sus puertas, no dejaremos de asistir. ¡¡Allá debemos comparecer todos con la viva fe que encarna nuestras esperanzas de redención y de progreso en medio de la más estricta justicia. Que seamos una clase unánime conservando inmaculadas nuestras convicciones. Nunca como ahora, se hace necesaria nuestra presentación á tan magna Asamblea; no perdamos la fe que acompaña siempre al que pide con justicia. Porque no queda ya más que un dilema: ó la unión de todos para la mútua defensa de nuestros derechos, ó resignarnos á perecer por nuestra apatía y desunión. No importa que haya quien no ha tenido la molestia de reunirnos por partidos al efecto de nombrar comisiones representativas para que todos asistamos á coadyuvar en la iniciativa del entusiasta compañero de Valencia y del no menor amante de la clase señor Ruano, á quienes desde estas columnas dedica la más cordial enhorabuena por su idea altruista, haciéndola extensiva á toda, la clase el más humilde compañero,

EMILIO CONTRERAS.

Sotillo de las Palomas 22-V-914.

Mangiano y Santisteban.

Lámpara de filamento metálico, de 5 á 50 bujías, á 1,10 ptas.

De filamento de carbono, de 3 á 32 bujías, á 0,50.

ARCO DE PALACIO, 5

REMITIDO

Fin de una discusión.

He tardado algo en contestar á F. C. á su último artículo, porque he estado ausente, lo uno, y lo otro, porque dudaba de contestarle ó no, visto el terreno en que se ha colocado, hasta el punto de tener hecha la contestación y no publicarla en este periódico.

Claro que su último artículo no queda sin contestar, no señor. En el próximo número de *Patria Chica* verá usted la respuesta á su escrito del día 19, y allí verá también, y los lectores se convencerán de ello, de sí, efectivamente, mi primer artículo no rebatió al suyo. Le demostraré que no se puede hacer uso tan fácilmente de simples palabras.

Tenga paciencia y aguarde unos pocos días. No hago uso de este diario por dos razones: primera, porque no es político y no hay derecho á molestar á los lectores; y segunda, porque, dada la situación en que usted se ha colocado en su último escrito, es tontería decir nada; pero en *Patria Chica*, periódico maurista y de batalla, tendrá usted cumplida contestación.

Hasta el sábado.

J. M.

Academia de Infantería.

Marcha á Madrid, con anticipo de licencia por enfermo, el alumno D. Angel de Pablos Pérez, para quien se solicita con tal motivo de la Superioridad, una licencia de veinte días.

En uso de ocho días de licencia por enfermo, marcha hoy á Madrid el alumno de este Centro D. Miguel García Velasco.

Por el teniente coronel director accidental, D. José García Toledo, se dispone que, mañana 26, á las doce, tenga lugar el arqueo de Caja, y que asistan á este acto como interventores los comandantes D. José Alvarez de Lara y don Rogelio Chirveches.

Se encuentra enfermo, y vivamente deseamos su restablecimiento, el capitán profesor de esta Academia D. Juan Arce, hijo del general de brigada D. Abelardo Arce y Bañil, cuyo fallecimiento, en La Coruña, nos ha sido comunicado con fecha 20 de los corrientes.

Reciban, tanto el nombrado capitán D. Juan Arce y Mayora, como su hermano D. Abelardo, también capitán de Infantería, el testimonio de nuestro más hondo pesar.

NOTICIAS

El baile celebrado ayer por la sociedad «Morfeo Ideal», resultó excesivamente animado, á pesar de hacer un día espléndido para ir á pasear ó á los cines que actúan, á él asistieron también gran número de socios de la «Terpsícore», los cuales fueron obsequiados espléndidamente.

Para las señoritas que asistieron, se regaló una bonita blusa de seda, sorteada en rifa, la cual se entregó en el momento mismo de rifarla, á la Srta. Antonia Prada, la cual era poseedora del núm. 437, que fué el de la suerte. Para el próximo domingo bonitos regalos.

A tu padre, á tu madre, á tu hijo, á tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESPO.

Ha sido nombrado notario del reino de esta ciudad D. Vidal García Paredes, á quien felicitamos.

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que por varios días le retuvo en el lecho, el comandante de Infantería, D. Federico Gasulla.

Hemos recibido la Memoria de LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA, que nos ha enviado su director general don Sebastián Gómez Acebo, la cual hace la 12.ª del último ejercicio de 1913.

En la tómbola de Nuestra Señora de Monte-Sión, en Santo Tomé, y en el sorteo verificado el sábado 23, correspondieron los TRES JAMONES al que resultó agraciado con el núm. 966, el cual podrá pasar á recogerlos á la casa número 8 de la calle de San Salvador, de esta ciudad.

Se encuentra enferma una hija de nuestro distinguido amigo D. Javier Soravilla, deseándola un pronto restablecimiento.

Ya ha regresado de la Corte la Comisión de la Cámara de Comercio de esta ciudad que fué á arreglar la combinación de la corrida de feria de Agosto.

Podemos adelantar que han sido escriturados Bienvenida y Posada, no habiéndolo hecho aún con otro matador, pues han de ser tres.

Dentro de unos días se tratará de la cuestión de ganado.

La novillada celebrada ayer en nuestra plaza fué, por todos conceptos, tan de poco agrado al público, que nos abstemos de describirla. Es el mejor favor que puede hacerse. Quien calla no ofende.

La distinguida Srta. Pilar Clamagrand ha experimentado, desde ayer, una ligera mejoría, muy relativa dentro de su grave euan penosa enfermedad. Celebraremos que la enferma entre muy pronto en un periodo de franca convalecencia.

También se halla retenida en el lecho del dolor, la simpática y distinguida señorita Matilde González.

Muy vivamente anhelamos se inicie un rápido alivio en la enferma, por el cual hacemos fervientes votos.

Becerrada escandalosa.

(De nuestro corresponsal.)

Quintanar, 22. Ayer, con motivo de la festividad de la Ascensión, tuvimos una becerrada en el circo taurino de esta población, que resultó una pantomima poco divertida por su desconcierto y pesadez.

Cuanto ayer ví, me hace que en vez de detallar la fiesta, haga un resumen de lo sucedido, al mismo tiempo que á las autoridades les suplicaré no den lugar á espectáculos que dicen poco en favor de un pueblo, y que un día pueden proporcionar lamentables consecuencias.

Se lidiaron tres becerros de D. Joaquín López de Letona, vecino de Madrid, por Mariano Jiménez, Salvador Molina, los dos jóvenes de este pueblo, y Jerónimo Perez (Terraplén), del vecino pueblo de Villanueva, teniendo de director de lidia á Antonio García Carrillo, que, dicho sea de paso, nos demostró no entender una palabra de todo esto.

No terminó de salir el primer becerro, cuando invade el ruedo una nube de capitalistas que sufren algunos revolcones y se hacen los dueños del toreo; el público no deja de protestar, y la autoridad retira á unos y salen otros; así toda la tarde, ¡un verdadero escándalo!, como si no existiese la autoridad; hasta que le corresponde matar á «Terraplén», quien se niega á hacerlo dado el desconcierto que reina; viendo esto, manda la autoridad desalojar el ruedo, quedando solo los encargados de la lidia. ¡Ya era hora que diera señales de vida la autoridad! Y después de muchos ruegos, consiguen convencer á Perea, para que le muerte al becerro que le correspondía, haciéndolo con la protesta de todos sus paisanos, temiendo en ciertos momentos que adquiriera mayores proporciones y causara serio conflicto.

De todo, solo es causa la autoridad, que para lo que hizo, es preferible se quede en casa y no se autoricen estos espectáculos que sin orden se hacen poco edificantes y no son dignos de pueblos cultos.

Con todas estas consideraciones, me olvidé indicar que lo único bueno de la tarde, lo dió la presencia de unas niñas que quitaban todos los sinsabores que pasamos; gracias á éstas y á otras que esperaban el desfile, se dulcificó la tarde.

J. GULLÓN.

Solemnidades religiosas.

En los Carmelitas.

Se ha celebrado con toda solemnidad, el acto de la Primera Comunión. El altar de la Virgen del Carmen se hallaba adornado con plantas y flores. La Misa resultó solemnisima, siendo admirablemente interpretada por una escogida y brillante orquesta; momento conmovedor y sublime, fué al llegar, los que por vez primera recibían el Pan Eucarístico, á las gradas del altar, después de haberles sido dirigida una sentida y elocuente plática; por la tarde se celebraron solemnes cultos que, como los de la mañana, revistieron gran esplendor, siendo unánimes los elogios merecidos, por el reverendo padre Luciano, en su admirable y elocuente oratoria.

En la Virgen de la Estrella.

Con la magnificencia y el esplendor de todos los años, se celebró ayer domingo, la fiesta que su Real é Ilustre Cofradía-Esclavitud, consagra en honor de su excelsa patrona y Madre nuestra, de Nuestra Señora de la Estrella. Por la mañana se cantó una Misa solemne por la Capilla que dirige el ilustre y competente organista primero de la Santa Iglesia Catedral Sr. Domenech. El sermón en el que fué orador el señor cura párroco, estuvo elocuente, así como en todo el novenario el muy ilustre señor doctor D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, con el título de la antedicha Santa Iglesia Catedral, el cual fué como siempre, un derroche de inspiración divina y de sabia elocuencia.

Por la tarde se verificó la procesión de tan venerada imagen, que fué presenciada por numeroso á la vez que distinguido público.

Desde el tendido.

La última de la primera serie.—Toros: Tres de D. Felipe Salas y tres de D. Matías S. Cobaleda (antes Trespalacios).—Vicente y los Gallos.

Introito.

Es una vergüenza y un desdoro intolérable lo que entre todos están haciendo con el público. ¡Entre todos! A un abono como jamás se conoció en plaza de toros alguna, ¡de 11.036 localidades!

Ayer pudo la empresa haber presentado para la 7.ª de abono, una de las ocho corridas completas que tiene pasando en los quintos de «La Mudeza»...

Y no hago más comentarios. Que los haga el que quiera. Además, mi salud no me permite ser hoy todo lo trabajador que se quiere con quienes se toman la molestia de leerme.

Vamos al toro.

En la plaza hay un lleno, el ruedo está inmejorable por las cincuenta y ocho gotitas que han caído, y Vicente, Rafael y Joselito, escuchan muchas palmas al atravesar la escena; y entramos en funciones.

El uno.

De Felipe Salas. «Ochentón», berrendo en negro botinero, no mal mozo, pero sacudido de filetes.

Vicente le fija con cuatro verónicas, en dos de ellas perdiendo terrenos, y apretándose en las otras. Poco poderoso, pero bravo y nobletote, se mete el de Salas á los de aupa, recibiendo cinco sangrías de Melones y el Cid, que no estuvieron mal los hombres.

Magritas arrea dos pares, ejecutando como él sabe mejor el último; y Moreno de Valencia prende su reglamentario, muy bien puesto. (Muchas palmas á ambos).

Pastor, viste de verde claro con oro. Empieza muy bien la faena sobre la izquierda, dando un natural, dos cambias, dos por bajo y uno de pecho. Como el bicho se acuesta por el lado siniestro, Vicente cambia la labor á la derecha, la cual no me gustó gran cosa ya por aquellos mantazos, que no vinieron á tiempo, toda vez que la res estaba suavísima y no había por qué castigar tanto. Así vimos, que enseguida comenzó el toro á echar la jeta por el suelo, hacerse la faena pesada y tomar ciertos recelos el matador.

¡No había derecho, Vicente!...

Aliviando siempre, arreó el espada dos pinchazos, media atravesada—cuando llegaba un aviso—y una caída hasta la pelota, entrando á la carrera y alargando las uñas. (Chitón en las tribunas).

Dos.

Se le bautizó con el apelativo de «Monedero», también de Salas, negro meano, no muy grande y sí, en cambio, descaradillo de cuchillas.

Rafael le para con seis verónicas, muy buena la tercera, en las que se entendió, irguiéndose cuando no había peligro.

El tercio de varas resulta de lo más entretenido y emocionante de la temporada. El bicho estuvo pronto en los primeros envites y algo tardó en los últimos puyazos. Chano y Salsoso pegaron bien en una vara cada uno y los jefes se hartaron de hacer cosas: Vicente limpia la jeta al moreno de Salas, Joselito le corre por derecho, derrochando sabiduría y enormísimas facultades en las piernas, adornándose al final, y el gran Gallo se arroja dando una larga cambiada brutal, temeraria, no vista... ¡Pero cómo viene de valentísimo el caballo este año! ¡Es más dura de lo que pa-

rece la carne de este gallo para comerla de una sentada!... ¡Cualquiera se jama á este torero, pues cada minuto que marca el reloj nos saca un resorte nuevo!... (Gran ovación á los tres maestros).

En palos, vemos dos pares muy buenos de Patatero y uno medianillo del Cuco.

Gallo, de azul turquí y oro, se encuentra con el torillo un poco incierto y revoltoso.

De primeras larga un pase cambiado movido, al que secunda un ayudado alto, enorme, el de la muerte. Luego, con esa gracia gitana que mamó Rafael, inimitable, hace el cañi una adornadísima, artístaza, genial, «sui generis», faena, en la que se nos cae la baba á grandes y á chicos al dar «el chancletero» un soberbio repistonudamentebarbarísimo pase de rodillas. Muy decidido atiza un pinchazo en todo lo alto. Más cantidad de «sesión flamular» y, con algo de alivio, una estocada hasta lo colorao, que hizo ceniza al de Salas.

(Colosal ovacionaza.) ¡EL GALLO, el número UNO cuando quiere, antes, ahora, luego y siempre!

Tres.

«Celebrado» se apoda y viste «frac» berrendo en negro, botinero alto. Para que no se olvide, es también de Salas (D. Felipe).

Joselito, torea medianamente á la verónica, cerrado en tablas y despegado. ¡Esto lo hace siempre muy «fané» el pollo tomatero! El berrendo pega firme á los caballos, arrancando de largo y aceptando de Camero dos varas y tres de Carriles, por tres tumbos y una baja en el «registro civil de los Monjes». En los quites, Rafael, Rafael y Rafael. Pero, ¡por qué trae así hoy la «cresta» este hombre, que otras veces es un «guasa pura»? ¡Porque es el más excepcional de todos!

Cantimplas y Chiquilín, que tienen que vérselas con un toro que desarma, parecen en menos tiempo que se persina un cura loco, y lo hacen aceptablemente Gallito (D. José), de grana y oro, hace la siguiente faena: un ayudado con baile, un natural SUPERIORÍSIMO, corriendo maravillosamente la mano, dos más, no tan buenos, cuatro por bajo, con compás binario (pero no está lejos de las bayonetas), y un pinchazo arriba. Unos «zorrazos» por la cara y una corta trasera, con trampa y herbela.

¿Tiempo? Tres minutos.
¿Edad del mozo? ¡La de un nieto de Quinto!

Cuatro.

Se acabaron los Salas, y entran en funciones los tres de Caba... y dale (que para el caso es lo mismo que Cobaleda). El antes Trespalacios, lleva por gracia el nombre de «Cherengue»; es un buen tipo de toro y tapa sus miembros con una piel barrosa (jabonero sucio); además, «tiene con qué pegar».

Pastor lo torea sin aguantar y quedándosele la res en el capote.

Arrancándose, bien; pero con sosería, toma la res cinco puyazos de Melones y Cid, que pinchan en los bajos una porción de veces.

Sordo, tras varias pasadas, coloca un buen par; Magritas uno delantero, igualando muy bien. (Palmas.) Cierra Sordo con una banderilla.

Pastor muletea al toro, que está muy quedado é incierto.

El animal tira á desarmar, y quita al matador dos veces la muleta.

Cambiado el toro de tercio, Vicente pasa sobre tablas, aguantando, sin perder valientemente la cara de la res; dos arrancadas completamente descompuestas que éste inicia, y quedándose con ella; en los medios da un pinchazo hondo de alfilero; estupendo el casto que el bicho.

Otro pinchazo enreñado, un meti-saca, otro pinchazo alto desde largo,

cayendo á la salida, sin que la res le vea, afortunadamente, y una estocada corta, rápida, dan fin del cuarto acto. (Palmas al trabajo laborioso.)

Cinco.

También jabonero sucio salpica, y figurando en el padrón de la casa de Trespalacios con el remoquete de «Cubano». Es grande y más basto que el paño de Segovia.

Gallo, comprende que el extremeño no está para el capoteo y renuncia generosamente á la mano de D. Leónor. Desde los primeros momentos se declara busey, tomando solamente una «convidá» de Salsoso; y como vuelve la faz á los solipedos, entramos en otro número no incluido en el programa: en la sesión de fuegos artificiales, ó lo que es lo mismo, la de los cobetes del tío Cerilo.

¡¡Pum, pum!! ¡Buen debut, D. Matías Caba... final! ¡«Las cosas»! Compró usted al conde de Trespalacios la ganadería por treinta y cinco reales y ahí tiene las consecuencias. El bueno de D. Matías olvidó aquello de que «cuando el tabernero vende la bota... ó sabe á la pez ó está rota».

De la operación de «las parrillas»—ó sea del tuesten—se encargan Vilches y Almendro, metiendo más pares «dum dum» en la arena que en el morriño del buéy Apis.

Rafael Gallo pasa desde cerca al manso, el cual no tiene intenciones perversas; se hace con él al segundo telonazo y se adorna empleando los consabidos trincheras y pegoletes. Da un buen pinchazo el gitano y media muy delantera que tumba al cabestro. (Palmas).

Seis y... al tren.

Se apoda «Cominero». Negro bragao, y tan feote, que no se trae ni chichas, ni tipo, ni cosa digna de alabanza.

Es también manso. Sr Cobaleda, ¿queda mucho género de este en el almacén? Toma dos varas por casualité y asesina un tronco de jacas.

Conque le mandan foguear, y José, maldiciendo «por dentro», toma los palos para ver si se puede hacer sacar algún partido del buey.

El niño de las de Gómez Ortega, hace una magistralísima preparación. Sus modales y... su todo, nos pareció, en ella, ver á Ricardo Torres—¡legítimo, legítimo! ¡Qué estilo, qué bonito, qué lujo de facultades! ¡Vaya usted con Dios, sooooo BANDERILLERAZO!

Contente ya tanto al buey, que éste hace por él, saliéndole derecho y con ganas de pegar un «bocao» al niño Maravilla; pero José tiene más pies que diez «jaurias» de gaigos juntas, y aunque se ve apuradísimo, da lugar á que Heguen los capotes de su hermano Rafael y Vicente y... ¡respiramos!

Prendió el mozo par y medio de «traca» y acabó Blanquet con otro después de pasar las negras para elavar, pues no se hundían los pinchos en la piel. ¡Buen servicio señor contratista pirotécnico! Joselito empieza con una trincherilla, y sigue movido y encorvado por la cara.

En cuanto iguala, tira, alargando el brazo, media estocada desprendida y atravesada; da luego un sablazo en una pata; los capitalistas invaden el redondel y la res se echa. (Pitos y cachondeo).

¿La corrida? Mitad y mitad: café con leche. La primera parte, muy entreteuida; la otra, para aumentar mi dolor de cabeza. ¡Si pudiera en diez minutos ponerme desde la puerta de Alcalá en el puente de Alcantara!... Ya no vuelvo hasta la Prensa, aunque venga el martes Belmonte con Pastor y Bienvenida como dicen. ¡Hay que mirar por la salud, por que mejor se está en este que en el ESTE!...

VERDE Y ORO.

A los señores suscriptores de fuera de Toledo.

Se les agradecerá si pongan al corriente en sus pagos, ó avisen si desean se les mandé giro ú otra forma de pago, sea por agente ó delegado que autoricen, esmándoles avisen á esta administración.

CENTROS OFICIALES

Ayuntamiento.

Para la sesión que esta noche ha de celebrarse el Ayuntamiento, figura la siguiente orden del día:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Moción del Sr. Castellanos, sobre reforma de la máquina elevadora.
- 3.º Resultado de la subasta de las maderas del Teatro de Rojas.
- 4.º Instancias de D. Isidro Hernández y D. Joaquín Arcega, solicitando licencia para instalar puestos de bebidas en Safont.
- 5.º Otra de D. Antonio Villasante, solicitando una toma de aguas de la canería de conducción desde el depósito del Carmen al paseo de Merchán.
- 6.º Otra de D. Jacobo Iglesias, apoderado de D. Evaristo Lombos, sobre reclamación de intereses.
- 7.º Otra de D. Basilio Andrés Pita, solicitando el nombramiento de farmacéutico de la Beneficencia Municipal.

SUCESOS

ATROPELLO

En la tarde del sábado fué atropellado por un carro, de los que conducen los organillos, un niño de ocho años, llamado Jesús García Peinado causándole algunas lesiones leves.

El hecho ocurrió en la calle de Vida Pobre, siendo autor del mismo Manuel Turrillo García, conductor del mencionado piano, sin que éste pudiera evitarlo por no ver al niño que iba agarrado al carro.

El niño fué reconocido por el médico forense y la Inspección de Vigilancia ha pasado el parte al Juzgado correspondiente.

MALOS TRATOS

El vecino de esta capital, Julián Gálvez Pérez, ha denunciado en la Inspección de Vigilancia al guarda de la Dehesa de Pinedo Francisco Sánchez por malos tratos de palabra y obra.

ESCANDALO

Tomasa Guerrero, Ordoñez, vecina de esta capital, y su convecino Esteban Benítez, cuestionaron en el día de ayer armando un gran escándalo en la vía pública.

El móvil del hecho, según nuestros informes, es que ambos sujetos, han tenido relaciones un tanto íntimas, hace un poco tiempo las rompieron y de ahí los desmanes que anotamos.

La policía ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado, para que allí liquiden sus cuentas.

Estación Meteorológica

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 25.

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	713,3	713,1
Temperatura C°.....	12,2	14,8
Humedad %.....	73	48
Viento.....	N	NN-O
Dirección.....	N	NN-O
Fuerza (de 0 á 9).....	4	7-8
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....	0	0
Estado del cielo.....	Cubrt.º	Cubrt.º
Temperatura máxima.....	15,8	
Id. mínima.....	10,4	

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 26 de Mayo.—San Felipe Neri, confesor; Santos Eleuterio, papa; Simirio, presbítero; Quatrato; Zacarías, obispo; Feliciano, Heraclio y Paulino, mártires.

La Misa y Oficio divino, son de San Felipe Neri, fundador y confesor, con rito doble, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Hisas de diez, once y doce, en la Capilla de Santiago. A las nueve, en la Capilla Mayor, Misa conventual. Por la tarde, á las tres y media, Vísperas.

Iglesia de San Andrés.—Solemnes cultos y Novena en honor de Nuestra Señora de la Paz. Todos los días, á las nueve de la mañana, Misa cantada. Por la tarde, á las seis, Exposición del Santísimo, Rosario, Sermón, Novena, Gozos, Reserva. Predicará todas las tardes, el muy ilustre señor doctor D. Arturo Fernández Barquero, canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Iglesia de San Juan Bautista.—A las siete, todas las tardes, las flores de Mayo.

Iglesia de los Padres Jesuitas.—Solemne Novena á María Santísima del Amor Hermoso. Todas las tardes, á las seis, Exposición del Santísimo Sacramento, Rosario, Ejercicio correspondiente el día, Sermón, Novena, Gozos, Reserva y Salve.

Congregación de Luises y Kostkas, establecida en la Iglesia y bajo la dirección de los padres jesuitas. Todos los domingos, á las once y media, solemne misa coral y saludable plática por el padre superior Roque Arjona S. J., director de la Congregación.

A las dos y media, santo y especial ejercicio para los congregantes militares, dirigido también por los padres de la Compañía.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Novena á Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Todas las mañanas, á las ocho y media. Misa rezada en el altar de Nuestra Señora y Novena.

Las Cuarenta Horas en el Convento de las Gaitanas.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Enfermos existentes en el día anterior...	175
Ingresados en el día de hoy.....	4
SUMA.....	179
Por curación.....	6
Altas en el día de hoy.....	0
Por fallecimiento.....	0
Quedan para mañana.....	173

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

ALMONEDA

Calle de Juan Labrador, núm. 12.

Temporada de verano.

Lonas, sacos, tramillas para arreglar los toldos, persianas, cuerdas, anillas y garruchas.

Calzado y alpargatas de todas clases. Simiente superior de alfalfa.

Zocodover, 10, casa de GARIJO (junto á la Fotografía de Lucas Fraile).

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Fresa de Higares.

Se vende la exquisita fresa que tanto se distingue de las demás por su aroma, finura y presentación, en la Confitaría de INFANTES, Belén, 13, teléfono 22.

ALMONEDA

en la casa núm. 3 de la calle de San Ildefonso, pral.

Preparación

para el ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas en la convocatoria de Septiembre, dirigida por D. Antonio Carrasco, ayudante del Servicio Catastral de esta provincia.—San Salvador, 3, Toledo.

SE VENDE

una casa en la plaza del Corral de Don Diego, núm. 9.

Razón: Azacanes, 1 (Tinte).

TOLEDO

Librería, Instituto Moderno de Estudios Jurídicos Calle del Comercio, núm. 12.

